



畲汉一家亲 黄土变黄金

本报记者 李嘉宝



金坑村畲族传统婚嫁演出。

景宁县委宣传部供图



详细报道

浙江景宁, 畲汉共咏『三月三』

见第三版

汪蔚林 作

从景宁县城向西南出发, 层峦叠嶂迎面而来, 绿意渐浓。驱车盘旋在安静的山间公路上, 不过七八公里的路程, 金坑村便到了。四周一下子热闹起来, 沿清潭飞瀑蜿蜒的游步道上行, 人如织, 喜庆的畲族婚嫁演出引来阵阵喝彩。远处, 新落成的彩虹滑道沿封金山而下, 落在一大片玫瑰花海中, 吸引不少人前来“打卡”。

在村口的游客接待中心, 记者见到村党支部书记兰文忠时, 他脸上的笑容不住。

金坑村隶属浙江省丽水市景宁畲族自治县澄照乡。全村1200余人, 畲族超过四成, 是一个典型的畲族村。据史料记载, 南宋淳祐年间, 畲族蓝氏从福建迁往浙江, 最早在此地落脚, 距今已有约800年的历史。

传说, 畲族先民在山间开垦时, 曾掘得黄金数斤, 金坑的“封金山”由此得名。

然而, 金坑人在很长一段时间里并没能挖到“黄金”。

上世纪80年代, 金坑只有一条羊肠小道与外界相连。村民们挥起锄头, 在狭窄的山间田地上种稻谋生, 人均年收入不到200元。

路不通, 日子苦, 温饱都成问题。年长的金坑人都记得, 1985年, 畲族老书记雷正余上任后, 背着锄头铁锹, 移石头, 填水坑, 带头修了村里第一条机耕路。当年, 第一次看见一车车粮食运往山外, 村民们兴奋地放起了鞭炮。

如今, 一群群山外的游客纷至沓来, 金坑村成了十里八乡有名的“旅游村”。说起村里这些年的变化, 畲族乡亲们总会提到两任汉族村党支部书记。

“快来尝尝我们的惠明茶!” 刚到潘欣根家中, 热情的主人就端来一杯热茶。色泽翠绿, 汤色明澄, 清香扑面而来。金坑人的致富密码, 就藏在这小小的惠明茶叶里。

2002年前后, 主产区与金坑仅一山之隔的惠明茶渐渐有了名气。时任村党支部书记陈立平和村委会主任潘欣根开始琢磨: 金坑村适合种茶吗? 他们请来农业专家到村里考察, 得出的结论令人欣喜: 从空气、水质和土壤各个方面分析, 金坑村都适合。

然而, 当陈立平第一次在村民大会上提议种茶时, 台下瞬间炸开了锅: “祖祖辈辈种

地, 从来没种过茶。” “万一搞砸了怎么办? 一年收成就都没了!”

开会没吵出个结果。会后, 陈立平和潘欣根带头种起了茶。寒来暑往, 看到试验田的茶树吐出绿芽, 产值翻了一倍不止, 村民们动了心, 纷纷加入种茶队伍。

如今, 金坑村的惠明茶茶叶基地已经发展到3400余亩, 平均每人拥有3亩茶园。仅茶产业一项, 人均年收入就在1万元以上。

在带领乡亲致富的路上, 潘欣根不止一次成为“第一个吃螃蟹的人”。

潘欣根家是一座有着畲寨风情的二层木质民居, 这里曾是金坑村最火爆的一家农家乐。“生意最好的时候, 一年能接待几万人, 旺季时座位经常爆满。”他说。

2003年, “千村示范、万村整治”工程在浙江全省铺开, 各地积极进行农村环境综合整治。考虑到金坑村景色优美, 地处景宁环戴木山畲族核心聚居区的西大门, 陈立平和潘欣根转换思路, 决心打好手中的“畲”牌, 发展乡村旅游。

“我们最宝贵的东西, 就是民族特色文化。外来游客肯定爱看哩!” 在两任汉族村干

部看来, “畲”字招牌就是金坑人的财富。

说干就干。村民们把畲族传统婚嫁习俗排成了一出戏, 以此为亮点吸引游客。潘欣根和几位村民瞅准机会, 把家里的屋子打扫出来, 开起农家乐, 办起民宿, 成为村里第一批吃上“旅游饭”的人。

2011年, 潘欣根成为村党支部书记。金坑村开发了封金山水利风景区, 大力推进“五水共治”, 美丽乡村建设徐徐开展。随着金坑村成功创建浙江省3A级景区村庄, 越来越多的村民踏准乡村旅游的鼓点, 把日子越过越美。

“在畲族群众开的农家乐和民宿里, 房间装饰、菜品等都体现了民族特色, 成为金坑村的一道风景线。”潘欣根说, “畲汉群众团结得很! 我家客人满了, 就介绍给你家。同类菜品和房间的价格也基本保持统一。”

在保护畲族文化这件大事上, 村民们同样心齐得很! 2015年春节前夕, 在潘欣根和时任村委会主任、畲族干部兰文忠的策划下, 金坑村第一届“村晚”拉开大幕。畲汉干部和群众换上民族服饰, 围着篝火唱山歌、跳畲舞, 欢欢喜喜迎新年。此后, “村

晚”成了金坑村的固定节目, 一直延续至今。

“历届‘村晚’都融入了畲歌、畲舞、畲药、彩带编织、服饰、畲族习俗等传统文化元素, 成为连接畲汉群众的纽带。”兰文忠说。

2019年, 兰文忠开始担任村党支部书记。金坑村的乡村旅游练起“内功”, 更加注重旅游资源整合, 提升景区环境和服务质量, 逐步走上专业化发展道路。这一年, 金坑村接待游客15万人次, 旅游经济收入超过200万元, 其中村集体增收约18万元, 村民增收约100万元。

“金坑村村党支部书记都曾担任过村委会主任, 在担任村委会主任和前一任书记搭档。”兰文忠说, “从1985年起, 金坑四任村党支部书记中有两任畲族、两任汉族。畲汉村干部搭档, 一任接着一任干, 一张蓝图绘到底!”

畲族谚语说: “畲汉一家亲, 黄土变黄金。”如今, 美丽的封金山旁, 金坑村四任村支书共同栽下的一片“小康林”正茁壮成长。它静静见证着, 封金山的美丽传说, 正在金坑成了现实。

在历史交汇点上凝聚复兴伟力

王俊岭

总是留给有准备的人, 在危机中有先机、于变局中开新局, 就要用好宝贵时间窗口, 集中精力推进改革创新, 以高质量发展为“十四五”开好局、起好步。

——凝聚复兴伟力, 靠的是撸起袖子真抓实干。空谈误国, 实干兴邦。2021年, 构建新发展格局要迈好第一步, 见到新气象。这就要求经济社会发展各项工作都要抓实、抓细、抓落地, 特别是在一些关键点上要发力见效, 起到牵一发而动全身的效果。重点布局一批基础学科研究中心、尽快解决一批“卡脖子”问题、优化收入分配结构、合理增加公共消费、加大新型基础设施投资力度、积极考虑加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定、土地供应要向租赁住房建设倾斜、抓紧制定2030年前碳达峰行动方案……对于海内外关心的改革重点、转型难题, 中国都拿出了明确的解决方向和施工蓝图。每一项措施的落地, 都将为中国的发展增添一份动力。

胸怀千秋伟业, 恰是百年风华。人民至上, 始终是中国共产党作出正确抉择的根本前提。站在“两个一百年”的历史交汇点上, 中国共产党正以那颗不变的初心、那份崇高的使命, 带领全体中国人民昂首挺胸、勇往直前, 向着中华民族伟大复兴中国梦奋勇前进!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

市长“潜水”

本报记者 庞革平

“里面的油纸伞、恐龙破败不堪, 电线乱拉有严重安全隐患……”2020年12月5日, 广西百色市民张先生在自己的微信朋友圈吐槽正在举行的“百色恐龙紫藤花海油纸伞艺术节”。

让他没想到的是, 当天中午, 百色市长周异决便找到了他。

从广告上获悉要举办艺术节, 5日一大早, 张先生便兴冲冲带着家人购票前往。可现场看到的情景, 令他大失所望: 宣传广告上的百万紫藤花

海, 其实, 就是几条假花缠绕在几道铁圈拱门上; 摆放的恐龙模型陈旧破损, 或缺眼睛、或缺脖子; 油纸伞长廊的伞陈旧破烂, 浪漫热气球更是难寻踪迹……更让张先生揪心的是, 恐龙周边没有设置护栏, 电线乱拉没有保护设施, 小朋友可以随意触摸, 很容易发生安全事故。于是, 张先生在朋友圈里发布了这条信息。

不久, 百色市长周异决在朋友圈看到了这条信息, 马上设法联系上张先生, 并迅速派人到现场核实。12时

41分, 张先生收到了周市长发来的信息: “情况属实, 存在粗制滥造及安全隐患现象。现整改措施如下: 1、对购票游客予以补偿; 2、就安全隐患马上整改; 3、严格规范租赁场地行为。”

没想到微信圈里一条“吐槽”, 竟带来这样的效果, 张先生感慨万端! 据了解, 2020年以来, 百色全力优化营商环境, 发动市民给政府“挑刺”, 解决了一大批群众关心的难题。



徐连高铁 全线试运行

1月8日起, 徐连高铁开始全线运行试验, 该线开通运营进入倒计时。徐连高铁位于江苏省北部黄淮平原地区, 西起徐州市, 东至连云港市, 正线全长约180公里, 设计时速为350公里, 是国家“八纵八横”高速铁路网陆桥通道的重要组成部分。

图为运行试验动车组列车通过徐连高铁沂河特大桥。

新华社记者 季春鹏摄